

六十五载家庭会 优良家风代代传

通讯员 刘维
记者 查燕荣

在新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州和静县，有一位88岁的老人赵淑珍。65年来，她坚持召开家庭会议，续传良好家风，动人事迹在当地被传为佳话。

家庭会议是赵淑珍家65年来的“必修课”。赵淑珍育有一子四女，不论是过节全家团聚，还是平时家人相会，家庭会议总会成为凝聚一家人情感的重要纽带。

提及家庭会议的来历，赵淑珍打开了话匣子。19世纪60年代，赵淑珍的丈夫于明水在北京某部队任职，由于工作原因常年离家在外。为了及时掌握孩子们的成长状况，于明水一回到家里就会召集他们汇报学习和在家表现情况，逐渐形成了召开家庭会议的习惯。

赵淑珍的四女儿于湘莲，现在在和静县委巡察办工作。在她的记忆中，小时候最紧张的事就是开家庭会议。她说，只要一开会，平时和蔼可亲的母亲就会站在父亲的立场上，不向着子女多说一句话。会上，哥哥姐姐要向父母汇报自己的近况，还要谈一谈学习的收获、存在的不足和遇到的困难。父母也总会说起他们小时候，因家中穷困而没上几年学的经历，鞭策子女珍惜今朝的良好条件，多读书、立好德。

1976年初的一天，上小学四年级的于湘莲放学回到家，就被叫

去开家庭会议。原来，父亲准备响应部队号召，转业到最需要人才的新疆去工作，便开会征求全家人的意见。经过全体商议，父亲最终带着全家人去了新疆。40多年的光阴过去，他们已彻底扎根在新疆，并将召开家庭会议的良好习惯保持至今。

正是在家庭会议的影响下，一家人相亲相爱、互敬互助，子女们学到了如何处世和做人、如何融入社会、如何规划人生。于湘莲认为，最重要的是，每当家人在人生特定阶段面临抉择、出现迷茫时，家庭会议总是会为他们照亮前方的道路。

于湘莲的哥哥高中毕业后，对自己的未来选择有些困惑。后来经过家庭会议的讨论，他最终决定参军。于湘莲初中毕业时，也是考虑了家庭会议的商讨结论，选择继续上高中、考大学的。虽然后来未能如愿考上大学，于湘莲却从未后悔过当初的选择，因为她得到的是全家人的支持。

实践证明，通过家庭会议做出的抉择，不断产生着积极的结果。于湘莲的哥哥在军营中，练就了吃苦耐劳、永不屈服的良好品质，在后来的工作中干得很出色，已晋升为高级技师。于湘莲因进入高中学习，打下了更加坚实的文化基础，受用终生。

2003年，于明水去世了，家庭会议则在赵淑珍的主导下未曾中断。她继续用这种特殊的方式，将

所有家庭成员凝聚在一起。团结互助、遇事商量、有难同当的家风，因家庭会议深深烙印在所有儿女心中，继而带到了他们各自组建的新家庭中。

如今，五个子女的家庭都传承着召开家庭会议习惯，赵淑珍也时常叮嘱他们要敬畏党纪国法，为下一代树立榜样。在于湘莲心中，家风和家训是一个家庭的灵魂和根脉。她说，召开家庭会议，可以让

家人时常重温家训，使家庭成员和睦相处，懂理、明理。

赵淑珍一家几十年来持续召开家庭会议，这种坚持让众人感到敬佩。现在，在他们的感召下，当地有不少家庭也开始召开家庭会议。大家纷纷采用家庭会议的方式，让家人相亲相爱、和睦共进、风雨同舟，教育后代感恩父母、明礼崇善、立志成才，将好家风、好家教传承下去。

江苏沭阳建设综合信息服务平台

通讯员 徐松 倪亚琼
记者 张伟伟

本报讯 今年以来，江苏省沭阳县以智慧沭阳服务云平台建设为主线，搭建了覆盖全县、互联互通、资源共享、功能协同的本地综合信息化平台，以更好地满足群众便捷、平安、健康生活的需求。

智慧沭阳服务云平台是在电视高清机顶盒原有功能的基础上，新增的便民服务。通过升级后的数字电视界面，市民只需进入“沭阳”栏目，即可浏览各项信息。“沭

阳”栏目已推出花乡沭阳、教育在线、智慧乡镇、党务党建、沭阳发布、地方戏曲等板块，内容涉及时事、健康、教育、生活、戏曲等多个当下热点。此平台的建设，真正使政府和基层组织政务服务公开到家庭，让市民及时、便捷地了解沭阳的资讯。

智慧沭阳服务云平台上线运营以来，立足沭阳本地特色，以海量的信息资源、丰富的板块功能、严谨的运营管理，赢得了广大用户的一致好评，已逐渐发展成为县委、县政府的宣传平台，群众生活的服务平台。

河北清河问政评议会护航企业发展

通讯员 倪丽敏
记者 李杰

本报讯 近日，河北省清河县委举办了“护航民营经济发展企业问政评议会”。在现场，近百名企业代表围绕企业发展中的“堵点”纷纷“发难”，税务局、市场监管局等12家单位的主要领导依次走上问政台，接受聚光灯下的“拷问”。

“请问，今后能否加强企业环保方面的指导培训？”随着大屏幕上企业调研片播放结束，河北新欧汽车零部件科技有限公司副总姜民军第一个站起来提问。邢台市生态环境局清河分局领导态度诚恳地当即表示，将召开企业家座谈会，集中开展培训指导，企业也可随时去环保部门咨询，即可及时获取环保设备、新技术等相关信息。包括姜民军在内的企业代表对此答复频频赞同，纷纷举起了手中的“满意牌”。

与会企业代表共提出各类问题

20多个，领导们直面问政调查，公开践诺。清河县县委常委、纪委书记孙善凯表示，“问政”之后贵在落实，清河县纪委将对企业问题及单位承诺汇总整理，并建立跟踪整改台账，责令各部门尽快落地见效，给企业交上一份满意的答卷。

此次企业问政会，清河县酝酿已久。自5月下旬起，清河县纪委监委部门便由县纪委监委带队，深入全县107家企业和10个在建项目进行调研，将企业反映的问题一一记录，共收集环保、税务、招工、供热用气等六大方面的问题22个。

自今年1月“树正气、转作风、优环境、促发展”活动开展以来，清河县干部作风明显提升，企业营商环境得到进一步优化。截至8月，全县共新增市场主体6711户，比去年同期增长31.2%。清河县行政服务中心主任陈华斌表示，问政会是各单位展示对外形象的一个窗口，今后将进一步提升干部服务企业的水平，真正为企业排忧解难，疏通治堵。

守护舌尖上的安全

山东汶上探索食品安全新监管机制

通讯员 刘长春 张祥生
记者 陈曦

山东省济宁市汶上县近年来大力实施食品安全战略，构建从农田到餐桌的食品安全监管链条。汶上县紧紧围绕创建省级食品安全县这一中心工作，坚持问题导向、目标导向、结果导向，对标对表，瞄准食品安全监管的着力处，探索出食品安全创新监管机制，全力建设“食安汶上”。

汶上县设立了“食安110”办公室，并整合12331、12315、O2O便民服务平台、政务服务热线等，线上线下形成联动，使群众反映问题的渠道更加畅通，受理食品安全投诉举报更加高效。“食安110”办公室将O2O平台转办件进行分流，初步形成“城区0.5小时，乡镇1小时”的食品安全响应机制。确保投诉举报受理后，执法人员第一时间到达现场进行处置，确保投诉举报处置过程不中断、处置结果不敷衍，办理全程可追溯、能评价。截至目前，所有群众投诉、举报按时办结率100%，群众满意率逾99%。

次邱镇付村集村的一处豆腐作坊，被群众举报生产环境脏乱，影响周边群众正常生活。“食安110”办公室接到诉求后，立即转办分流到相关监管所。执法人员迅速赶往现场查处，从基础场地改造、证照办理等方面，对经营者进行耐心指导，使豆腐作坊面貌一新。

汶上县强化落实党政同责、网格化包保，县、乡、村三级联创防护网，实现“食安入网、网中有格、格中有人、人尽其责”的监管模式。每个网格明确一名乡镇党政班子包保人员，将责任落实到人，确保监管工作的针对性。建立县食安委有关成员单位包保乡镇制度，对食品安全县创建工作开展定期督导，动态掌握工作进度。同时联合县纪委监委，狠抓网格化包保、创建业态现场、创建氛围营造等重点任务，对落实情况开展明察暗访，持续加强跟踪督办工作。

汶上县有5万多户市场主体，需要进行食品安全监管和引导。为了将有限的人员力量充实到监管一线，汶上县市场监管局结合实际，创新实行“科所联动、同工同责、同奖同罚”工作模式。由县局领导包保基层监管所，协调解决遇到的难题。机关科室人员直接下沉到监管一线，充实基层执法力量。同时制定了奖优惩劣制度，敦促工作人员注重实效、勤于自省。这样的模式激发了干部职工的工作热情，形成了团结协作的工作氛围，提升了食品安全监管工作质效。

安徽肥西紫蓬镇慢性病防控有实招

通讯员 李先友 王岗
记者 吴昊

本报讯 今年以来，安徽肥西紫蓬镇在慢性病防控工作中，结合本镇实际，改变思路，大胆创新，走出了一条特色路。

针对高血压、糖尿病、心脑血管疾病等慢性病发生率增高、防控难度增大的现状，紫蓬镇党委、镇政府成立了慢性病防控领导小组，定期开会研究解决方案，并定期开展慢性病防控工作大巡查。镇卫健办联合镇卫生院开展健康讲堂进社区活动，已在全镇11个村（社区）累计举办20场次慢性病防控知识讲座，受益群众1500人次。为有效防控女性“两癌”的

发生，镇、村包片干部深入开展宣传引导，提高妇女“两癌”筛查率。镇卫健办联合镇卫生院深入各村（社区）开展老年人免费健康体检活动，并宣讲老年疾病常识。全镇已完成妇女“两癌”筛查995人次，老年人健康免费体检11场次、987人次。

紫蓬镇高度重视“一老一小”健康工作。镇卫健办联合镇中心校在今年“六一”儿童节期间开展全民健康亲子活动。今年6月，镇卫健办主办“懂健康知识·做健康老人”老年健康宣传活动；镇卫健办联合镇民政办、上级医院在镇敬老院开展白内障检查工作，免费为64名疑似白内障老人进行了检查。

第一书记建项目惠民生

通讯员 林金镇 洪锦城
记者 黄长秋

去年1月，福建省漳浦县人力资源和社会保障局的卢惠琛作为第五批县派驻村干部，任漳浦县赤土乡浯源村第一书记。1年多以来，卢惠琛通过实施项目带动，有力推动了乡村振兴。

刚驻村时，卢惠琛采取请进来+走出去的方式，开展调查研究。他邀请村“两委”干部召开座谈会，还走访了老党员、困难户、村民代表等，迅速摸清了浯源村的基本情况，

做有温度的回访教育

通讯员 李官银
记者 戚原

在四川省广元市昭化区梅树乡政府的一间会议室里，乡长吴某从昭化区常委、区纪委书记、区监委主任祝迎春手中，接过了区纪委监委赠送的回访“暖心包”。

“暖心包”里有一份缩印的入党申请书。吴某仔细一看，竟是自己已在2003年写下的，字里行间都是自己对党作出的承诺。看着吴某激动的神情，祝迎春关切地叮嘱他重学党史、重温入党申请书，唤醒自己那段“满怀激情干事创业”的记忆。

吴某因醉酒滋事，严重损害党员形象，受到党内严重警告处分。梅树乡评先评优、干部绩效也因此受到影响。吴某非常自责，一度陷入消沉，工作上也畏首畏尾。组织的不抛弃、不放弃让吴某很是感动，他立志重新振作起来，用实际行动回报组织的包容与关爱。

去年以来，昭化区纪委监委创新实施回访教育“345”工作模式，坚持回访教育“三

必看”“四必谈”“五必访”，让受处分干部放下包袱，改过自新，大胆工作。

“三必看”即受处分干部思想情绪出现重大波动必看、家庭发生重大变故必看、工作遇到重大困难必看；“四必谈”即必谈思想、必谈生活、必谈工作、必谈打算；“五必访”即访受处分对象，重温本人入党申请书；访党组织书记，签订一份日常监督管理责任书；访受处分人家属，书写一封廉政建设家书；访单位同事和管理服务对象，发出一份廉洁自律倡议书；访组织人事部门，发出一份再启用建议书。

收到“暖心包”这份特殊礼物的干部纷纷表示，这样的回访教育消除了思想顾虑，今后将倍加注重党性修养的提升、纪律意识的强化，全身心投入到新的工作中去。

祝迎春说，回访教育的目的，就是要让受处分干部放下思想包袱，重整行装再出发，满怀激情干事创业。今年以来，昭化区共回访教育受处分人员56人次，受处分人员再任用3人。

巾帼献力家和美

——吉林省敦化市妇联推动优秀传统文化在家庭落地生根

通讯员 崔馨元
记者 王天武

吉林省敦化市妇联近年来立足中华优秀传统文化，注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，利用家庭主阵地，将优秀传统文化在家庭建设中落小、落细、落实，推动社会主义核心价值观在家庭里生根、在亲情中升华。

自2014年起，敦化市妇联坚持每年在全市范围内寻找最美家庭，不仅打造出评选活动，更促进了沟通与互动。通过千千万万家庭投入到新的工作中去。吉林省敦化市妇联近年来立足中华优秀传统文化，注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，利用家庭主阵地，将优秀传统文化在家庭建设中落小、落细、落实，推动社会主义核心价值观在家庭里生根、在亲情中升华。

市妇联联合文明办开展了“大德敦化——好家风好家训征集展示”活动，征集原创家风家训及经典格言100余条、家庭全家福1000余幅。联合纪检委开展“树清廉家风·创最美家庭”活动，每年春节期间发出“致全市党员干部家属的一封信”“家庭助廉信”等公开信，呼吁广大党员领导干部家属，常念家庭“廉”字经，抓好家庭助廉关。组织10名荣获“最美家庭”称号的优秀代表，组成“最美家庭”巡讲团，先后开展“大德敦化·最美家庭”巡讲报告会、新时代文明实践“最美家庭发布宣讲报告会”等活动。

2016年，敦化市家庭教育协会成立，将传统文化教育融入家庭教育之中，依托培树的15个州级以上亲子阅读、家庭教育基地，常态化开展家庭教育指导讲座。组织“书香润德”经典诵读、“爱上阅读——做最美朗读者”颁奖盛典、

“传承家文化·感恩母亲节”家庭文化展示等亲子阅读展示活动，以灵活多样的表现形式传承经典。在全市50余所城乡中小学推广“家庭读书会”实验项目，5所学校被命名为吉林省家庭读书会推广工程实验学校，承办省家庭读书会推广工程培训。

市妇联历来重视传统节日的载体作用，根据各传统节日的特点，丰富节日活动内容。开展了送家风年历、网上祭英烈、“粽情端午·亲子游·同悦读”、“诗颂家国情”中秋朗诵会、关爱老人志愿服务等活动，让传统节日回归仪式感。

立足弘扬敦化传统文化的载体作用，大力推广以草编、柳编、剪纸艺术为主要内容的“敦化巧姐”工作品牌，推动妇女创业就业、传承民俗，使妇女文化产业得到长足发展。成立敦化市巧姐手工制作协会，建立3个巧姐示范村，举办16期巧姐技能培训，

培训妇女554人。通过参加各地展销会、推广会，使千余件“敦化巧姐”产品行销国内外市场。

围绕农村人居环境集中整治行动部署，积极引导广大农村妇女投身“美丽庭院·干净人家”创建活动，以美丽家园建设助推人文素质提升。先后组织开展了“美在农村”观摩会、“美丽庭院随手拍，有美你就晒出来”电子相册征集展示等活动；承办了州妇联系统环境整治“美丽农家”现场会。

今年年初，敦化市成立了婚姻家庭辅导中心。市妇联招募了40名巾帼志愿者，对欲离婚夫妻开展面对面的婚姻家庭辅导。截至目前，已接待欲离婚夫妻1091对，劝和302对，有力促进了家庭和美、社会和谐。此外，市妇联还组织婚姻家庭辅导志愿者、各妇联主席，参加4场（次）传统文化和志愿服务培训，提高了志愿者的素质和依法履职能力。